

万物和谐共生 共护地球家园

各地举办形式多样活动呼吁公众关注参与生物多样性保护

本报记者蒋朝晖昆明报道 5月22日,《云南新物种新记录名录(1992-2020)》(以下简称《名录》)在云南省人民政府新闻办公室召开的2021年“国际生物多样性日”新闻发布会上正式亮相。《名录》显示,1992年至2020年,云南省境内累计发现3718种新种,其中新物种2519种,新记录种1199种。

云南省生态环境厅党组成员、副厅长、新闻发言人普利锋介绍,云南是我国生物多样性最丰富的省份,也是许多物种的起源和分化中心,素有“动物王国”“植物王国”“世界花园”和“物种基因库”的美誉,是中国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。特殊的地理位置、多样的地形地貌以及立体的气候环境,孕育了极为丰富的生物多样性,使云南成为发现新种的高度集中地。为迎接COP15大会今年10月在昆明召开,近期,云南省生态环境厅联合中科院西双版纳热带植物园在中科院昆明植物研究所、动物研究所和西南林业大学等单位的支持下,收集整理了自1992年我国加入《生物多样性公约》以来发现于云南的新物种和新记录种,形成了《名录》。

此次发布的《名录》按照收录模式标本及引证标本为云南省境内的野生生物类群(不含外来种、归化种)原则,整理了大型真菌、地衣、苔藓、蕨类、裸子植物、被子植物、鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类等11个野生生物类群的新物种、新记录种。《名录》包含大型真菌570种、地衣802种、苔藓56种、蕨类183种、裸子植物15种、被子植物1703种、鱼类215种、两栖类52种、爬行类31种、鸟类60种、哺乳类31种。

从分布区域看,怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县和西双版纳傣族自治州勐腊县是新物种、新记录种的集中分布区,滇中地区生物多样性调查相对薄弱,如新属希陶木属2017年才被发现和命名发表;从发现时间看,20世纪90年代中期和近10年是新物种、新记录种发现的高峰期,其中2016年、2020年发现的新物种数均超过200种。

据悉,《名录》成果反映了中国,特别是云南在生物多样性保护研究方面做出的贡献,彰显了云南省“动物王国”“植物王国”“世界花园”及世界物种起源、分化中心的生物多样性独特地位;为进一步加强对生物多样性保护、指导生物资源合理开发利用奠定了基础,为适时更新云南生物物种名录、生物物种红色名录提供了数据支撑;同时,也丰富了公众对生物多样性的认识,对宣传和保护生物多样性具有积极意义。

普利锋表示,下一步,云南省将坚持干在实处、久久为功,着力抓好进一步完善生物多样性保护政策法规、实施生物多样性保护重大工程、加强生物多样性保护持续利用、提升生态保护监管能力、推动生物多样性保护全民参与、加大对外交流与合作等6个方面重点工作落实,全力以赴共同守护国家生物多样性宝库,让更多“新发现”源于云南,让生物多样性之美云南成为世界人民的“诗和远方”。

云南发布新物种新记录种名录

近三十年累计发现三千七百余种新种



5月22日国际生物多样性日到来之际,陕西省西安市智慧环保综合指挥中心前往白桦林社区开展了主题生态环境保护宣传教育活动。恰逢幼儿园放学,工作人员手中精美的宣传本和实用的环保布袋吸引了一大批小朋友。工作人员引导小朋友们要多关爱环境,关心身边的动植物。同时,活动也希望通过“小家带动大家”的方式,带动更多人关注并参与到生态环境和生物多样性保护中来。

王双瑾 刘珈璇摄

环保主题赛颁奖 红歌快闪

广西“国际生物多样性日”贺州主场活动亮点多多

本报记者昌苗苗贺州报道 “使命如山方为重托,风雨无悔才叫执着,把青春融进每一片绿色……”5月22日,在广西壮族自治区贺州市园博园里,一曲旋律高亢跃动的《环保人之歌》歌舞表演拉开了2021年广西“国际生物多样性日”暨“广西生态环境宣传月”贺州主场活动的序幕。活动以“人与自然和谐共生”为主题,由广西壮族自治区生态环境厅和贺州市人民政府主办。

自治区生态环境厅一级巡视员钟兵介绍:“广西整合国际生物多样性日、六五环境日、世界海洋日、全国低碳日等环保主题日开展

宣传活动,在贺州举办主场活动,联动全区其他13个设区市持续开展生态环境宣传月活动,目的在于增强公众参与生物多样性保护的意识和责任,共建万物和谐的美丽世界,呵护共同的地球家园。”

贺州市副市长杨育智致辞表示:“贺州市的生态环境宣传月活动丰富多彩,除了今天的启动仪式外,还将举办环保设施公众开放活动、环保志愿者驿站启用活动、环保科技进校园活动以及走进两安、寻访瑶乡人与自然和谐共生等系列活动,让环保宣传‘进广场、进企业、进乡镇、进乡村、进校园’。”

活动现场先后进行了保护生物多样性倡议宣誓仪式、贺州市环保主题赛的成果颁奖,并用具有广西民族特色的方式,呈现红歌快闪特别节目——《唱支山歌给党听》,迎接中国共产党成立100周年。

现场有不少带着孩子一起来参加活动的家长,大家按照路线图游园,先后打卡了国际生物多样性主题园、六五环境日主题园、世界海洋日主题园、全国低碳日等4个主题园,通过参观主题展、挑战闯关游戏,大家不但学到了环保知识,还获取了通关印章,赢取奖品,寓教于乐。

从日常抓起 从孩子抓起

诸城宣传活动请来生态环保小卫士

本报记者季英德 通讯员迟永祯诸城报道 围绕“呵护自然 人人有责”的主题,5月22日,山东省潍坊市生态环境局诸城分局组织开展了国际生物多样性日主题宣传活动。

活动邀请了部分省级、市级和龙城生态环保小卫士参加,采取集

体观看教育宣传片、座谈认识和感受、鱼苗放生和横幅签名等形式,旨在让学生们了解“什么是生物多样性”“生物多样性目前状况”以及保护生物多样性、爱护环境的重要性,多层次直观式增强同学们的生物多样性保护意识,从而在日常生活中积极参与到保护生物多样性

行动中。 “今天,通过和孩子参加活动,知道了保护生物多样性的重要,今后我们要用实际行动保护生态环境,因为人与自然命运是命运共同体,保护生物多样性,就是共同守护地球家园。”参加宣传活动的学生家长郑雁动情地说。

甘肃出台两项环保设施向公众开放地方标准

明确要求、点位、形式、流程和管理等内容

本报记者张兴林兰州报道 经甘肃省市场监督管理局批准,由甘肃省生态环境厅牵头制订的《城市生活污水、垃圾处理设施向公众开放技术规范》《环境监测设施、危险废物及废弃电器电子产品处理设施向公众开放技术规范》两项地方标准近日向社会正式发布实施,填补了甘肃省环保设施向公众开放地方性法规标准空白。

两项地方标准进一步明确了城市生活污水、垃圾处理设施向公众开放的要求、点位、形式和流程、管理等内容,为甘肃省环保设施向公众常态化、制度化开放提供清晰的操作依据,规范了环保设施向公众开放工作,提升了开放水平和开放质量,对更好地激发公众参与环境治理的积极性具有重要意义。

2017年以来,按照生

态环境部部署安排,甘肃省生态环境厅采取印发实施方案、定期公布名单、举办专题培训、定期组织活动、制作宣传品、加大宣传力度“六项措施”,扎实开展环境监测设施、城市污水处理设施、城市生活垃圾处理设施及危险废物和废弃电器电子产品处理设施等四类环保设施向公众开放,建立起了较为顺畅的公众参与沟通机制。

截至目前,甘肃省已有四批62家设施单位列入国家环保设施向公众开放单位名单,做到了应开尽开,实现了国家要求的100%向公众开放的目标,参观人数达到66933人次,有效推动了全社会形成崇尚生态文明的良好风尚。

下一步,甘肃省将认真推动两项地方标准有效执行,进一步拓展石化、电力、钢铁、建材等领域向公众开放,动员社会公众参与生态环境保护工作。

“幼儿园的窗户终于可以打开了”

四川省生态环境厅督导豆制品加工厂恶臭整改解民忧

我为群众办实事

◆本报记者王小玲

近日,在四川省南充市西充县多扶阳光宝贝幼儿园休闲区,小朋友们三五成群地做着游戏。看着眼前一张张活泼的笑脸,李园长乐开了花。外人很难想到,就在一周前,她还因为隔壁豆制品加工厂堆放的豆渣而忧心忡忡。

豆渣恶臭,困扰幼儿园300余名师生

阳光宝贝幼儿园位于西充县多扶工业园区,现有师生330人,是当地一家规模较大的民办教育机构。学校占地3300平方米,除教学区外,学校还建有休闲活动区,配以大量儿童娱乐设施,吸引了很大一部分当地居民和务工人员子女入园就读。

然而,这些良好的办学条件,却因教学楼背后豆制品加工厂散发的阵阵恶臭而大打折扣。 “你们到阳光宝贝幼儿园去看

看嘛。”“那儿后头有一个厂,豆渣臭得很!”“我家小孙子就在那里读幼儿园,恼火得很,想转学又不方便。”……3月30日,在西充县多扶工业园区暗访突出生态环境问题,四川省生态环境厅第三监察专员办主任何勇和他带领的工作人员,被周围的居民你一言我一语地围住。

原来,豆制品加工厂堆渣区与学校仅一墙之隔,豆渣散发的恶臭味,导致学校1/3的区域长期无法正常使用,靠近堆渣区一侧的部分教室只能闲置。 在幼儿园老师的指引下,何在勇来到幼儿园,推开教室窗户,看到对面加工厂堆放的豆渣,并伴随着一股恶臭味扑鼻而来。

“怕蚊虫滋生病菌,危害孩子们的健康,我们都不敢带小朋友们在活动区玩了。”引路的老师忍不住大倒苦水。

“阳光越好,气温越高,臭味也就越明显。”随着气温逐渐升高,老师们不禁担忧。

暗查发现恶臭根源,督促加工厂及时整改

“你们都莫急,问题调查清楚

后,一定给大家一个满意的答复。”在安抚好大家的情绪后,何在勇即带领工作人员对壮元豆制品食品有限公司进行暗查。

暗查时发现,该豆制品加工厂正在生产,但厂区污水处理系统处于停运状态,生产废水随意排放、豆渣随处堆放,整个厂区发出阵阵恶臭。

在固定了豆制品加工厂环境违法行为的证据后,第三监察专员办立即通知西充经开区管委会、南充市西充生态环境局综合行政执法大队进行座谈,责令督促有关方面立即整改。

4月5日,壮元豆制品食品有限公司环境污染问题得到彻底解决。

“感谢你们,没想到这么快就解决了。现在,幼儿园的窗户终于可以随意打开了。”4月6日,当何在勇再次到幼儿园进行回访时,张老师激动地说。

“办一件实事,就暖一片人心,多一份力量和支持。”何在勇说,下一步,第三监察专员办将结合党史学习教育,开展好“我为群众办实事”实践活动,督促解决好群众身边的突出生态环境问题。



党政领导 抓落实

黑龙江副省长徐建国赴松花江哈尔滨市城区段巡河督导

看紧人河口追根溯源

本报见习记者李明哲哈尔滨报道 黑龙江省副省长、松花江省段河长徐建国近日带队深入松花江哈尔滨市城区段开展巡河督导工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把水环境治理作为优先任务,巩固提升重点领域水污染治理成果,强化水污染流域协同防治,统筹水上岸上污染治理,加强河湖水域岸线管控,持续改善松花江生态环境。

徐建国一行实地巡查了松花江朱顺屯饮用水水源地至松花江阿什河口段,现场提取朱顺屯断面、阿什河口下断面水样进行检测,听取松花江生态环境有关情况汇报,了解松花江流域水系、岸线治理等情况,并对道里区群力外滩湿地、沿江岸滩渔船停靠混乱现象和河湖“四乱”问题提出整改要求。

徐建国指出,全面推行河湖长制,是全面贯彻新发展理念、推动高质量发展、满足人民群众对美好生态环境需要的必然要求。要全面强化河湖管理保护责任制落实,坚决落实河湖长制各项措施,压实各级河湖长职责,切实形成流域统筹、区域协同、部门联动、全社会关心参与的河湖管理保护格局。

徐建国要求,要加强水污染治理,注重源头管理,看紧盯牢松花江各入河口断面水质监测保护格局,自上而下倒推问题,追根溯源。加强松花江河道管理与保洁工作,推进松花江支流综合治理,推动入江支流水质明显改善。持续深入开展河湖“清四乱”常态化规范化工作,全面排查问题,立行立改,挂牌督办整改。加强河湖执法监管,加强涉水企业环境监测和执法,落实联防联控措施,严防各类河湖问题反弹。

安徽副省长章曦赴亳州调研突出问题整改

压实压紧压细责任按序时进度有序推进

本报讯 安徽省副省长章曦近日到亳州市调研督导突出环境问题整改工作,并提出要从严开展中央生态环保督察反馈问题整改,压实压紧压细责任,对照问题整改清单和整改台账,按照序时进度有序推进,确保高质量完成中央生态环保督察反馈问题整改工作。要坚持举一反三,建立长效机制,巩固和扩大整改成果和质量;要及时开展“回头看”工作,全方位梳理排查,抓重点补短板强弱项,切实解决群众反映强烈的突出生态环境问题。

章曦一行先后对谯城区古井镇张集村大鸿雁沟水体水质情况、古井镇酒城北路生活污水提升泵站改造及小鸿雁沟水体水质情况、古井镇清源污水处理厂运行、古井镇西區生活污水截流管网改造及小洪河水质情况、涡阳县生活垃圾填埋场渗滤液处置情况进行调研督导,详细了解突出生态环境问题整改进

度、整改质量等情况。 章曦要求,要扎实抓好突出环境问题整改,从严从实开展中央生态环保督察反馈问题整改,压实压紧压细责任,对照问题整改清单和整改台账,按照序时进度有序推进,确保高质量完成中央生态环保督察反馈问题整改工作。要坚持举一反三,建立长效机制,巩固和扩大整改成果和质量;要及时开展“回头看”工作,全方位梳理排查,抓重点补短板强弱项,切实解决群众反映强烈的突出生态环境问题。

孙凌

山水生态的原真性完整性岂能“失守”?

上接一版

在一些地方,得知督察组即将进驻检查时,当地就提前做好了“迎接”检查的准备;连夜进行整改、“一刀切”关停企业。运用违背自然规律的治理手段,短期内看似满足了生态保护要求,从长远来看却给生态恢复埋下隐患。

督察整改等不起、虚不得,要坚决防止整改搞形式主义、走过场。做表面文章、搞花拳绣腿,说到底是不担当、不负责、不作为的表现。各地要下定决心、下真功夫,摒弃形式主义的不良作风。

站在新的历史起点上,中央对生态文明建设、自然生态保护提出了新的要求。 “十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,坚持山水林田湖草系统治理,着力提高生态系统自我修复能力和稳定性,守住自然生态安全边界,促进自然生态系统质量整体改善。

生态环境是人类赖以生存的基础,也是人与自然和谐共生的最好见证。各地应以本次中央生态环境保护督察为契机,举一反三、引以为鉴,本着对人民、对历史高度负责的态度,努力实现自然生态系统的原有面貌。



近年来,江西省赣州市会昌县以打造美丽乡村为契机,通过发展产业和实施基础设施建设、人居环境整治、生态绿廊修复等民生工程,将乡村建设、农业发展、农民致富相融合,确保实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断提升宜居、宜业、宜游乡村带给城乡群众的幸福感。 人民图片网供图